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Ученички домови су установе у којима бораве ученици за време свог средњошколског школовања, уређени и организовани тако да им обезбеде услове за учење и успешан завршетак школовања у новој средини. Основни општи услов за успешно учење ученика и сав њихов рад у дому је физичко и ментално здравље. Зато је дом дужан да се стара за стварање и одржавање свих услова од којих зависи здравље ученика. То су пре свега здраве и довољно велике просторије за живот и рад: спаваонице, просторије за учење, друштвене просторије, затим хигијенски услови живота у дому; чистоћа, мир, хигијенски уређене и одржаване просторије за припремање и сервирање хране, чистоћа посуђа и прибора за јело, чистоћа постељине, услови за одржавање личне хигијене, довољан капацитет и чистоћа санитарних просторија и уређаја, довољно загревање и проветравање свих просторија. Пре самог усељења ученика у дом, ученици достављају лекарско уверење о здравственом стању и потврду лекара да могу самостално да живе у овој врсти колективног смештаја. Дом води рачуна како о безбедносним мерама, тако и о здравственој заштити ученика током њиховог боравка у њему. 
Искуства истраживања су показала да различити економски, социодемографски, географски, социокултурни и др. фактори утичу на здравље појединца формирајући његове навике, ставове, уверења, вредности и понашање према здрављу. Здравствено-хигијенске навике су у тесној вези са раном социјализацијом, посебно утицајима родитеља као социјалних модела. Процесом учења деца аутоматски усвајају оне облике понашања које виде код својих родитеља. Поласком у школу, поред утицаја родитеља који и даље трају, деца су изложена снажном утицају вршњака који делују на формирање и мењање здравствених ставова. Уколико нису деца стекла навике у раном детињству, оне се многу надокнадити, али је потребано уложити много већи напор и степен мотивације јер само учење дуже траје. Здравствено понашање је релативно задовољавајуће у детињсву, али има тенденцију да се са годинама поквари. У адолесценцији, и током друге деценије живота, добре здравствене навике значајно слабе. Касније се оне поново развијају, тако да су понекад код старијих особа боље него код младих. Разлог оваквог понашања у односу на здравље налази се највероватније у томе што адолесценти и млади одрасли осећају да нису подложни здравственим проблемима, због чега мање брину о свом здрављу.
Хигијена и здравље ученика
Појам хигијена подразумева уочавање утицаја фактора животне средине на здравље појединца, као и примену превентивних мера за заштиту и унапређење здравља. Правилно и редовно одржавање хигијене ученика има задатак да покуша да спречи настанак болести сводећи на најмању меру дејство штетних фактора, да очува и унапреди  њихово здравље, као и заједнице и средине у којој живи. Чињеница је да само лечење болести није довољно већ да постоји потреба за превентивом како до болести не би дошло. Ученике треба упознати на који се начин утицај животне средине одражава на  њихово здравље, који су елементи од користи за одржање и унапређење здравља и како понашање појединца утиче на здравље (лична хигијена, хигијена рада, физичка активност, исхрана, ментална хигијена). Неопходно је указати на све чиниоце околине који могу деловати на здравље човека- повећањем деловања корисних, а смањењем штетних утицаја на психо-физичко здравље појединца. Формирање позитивних хигијенских навика и спровођење добре хигијенске праксе од пресудног су значаја за здравље и превенцију болести. С тим у вези у Правилнику кућног реда дома постоји део који се односи на Личну хигијену, хигијену соба и заједничких просторија, којим се поред обавеза дежурних ученика (редара), за одржавање хигијене обавезују сви ученици појединачно. 

· Ученик је у обавези да води бригу о својој личној хигијени и хигијени соба,

· Ученици морају имати прибор за личну хигијену и морају је обављати редовно,

· Хигијена соба се обавља свакодневно у складу са распоредом дневних активности,
· Контролу личне хигијене и хигијене просторија свакодневно врши дежурни васпитач,
· Ученици су дужни да воде бригу о хигијени заједничких просторија тако што не остављају неред, отпад бацају на места предвиђена за то и правилно користе санитарне просторије и уређаје.

У оквиру Годишњег плана рада васпитача препоручује се да у области животне вештине, кроз педагошке активности, групно или индивидуално, током целе године васпитач реализује теме које ће стимулисати развој хигијенских навика и применом различитих метода помоћи ученицима да разумеју утицаје појединих фактора на здравље и да изаберу она понашања којима ће га унапредити и евентуално спречити појаву било ког вида заразних болести и њихово ширење. Циљ рада васпитача јесте померање фокуса са здравствене заштите на превенцију појаве болести код ученика. Међутим, знање јесте неопходан али не и довољан услов за промену понашања. То значи да је ученик одговоран за своје здравствено стање које зависи од његове одлуке, активног учествовања и свакодневног понашања.
 Ученицима треба указати на значај редовног и правилног одржавања личне хигијене која представља део здравствене и опште културе сваког човека. Лична хигијена помаже одржавању тела у доброј физичкој кондицији и доприноси бољој психофизичкој способности за рад. Под личном хигијеном подразумева се:
-Хигијена руку. Правилни и редовни хигијенски поступци, односно правилно и редовно прање руку најбољи је, наједноставнији и најефтинији начин спречавања ширења многих заразних болести које се могу пренети нечистим рукама као што су обична прехлада, грип, жутица и друге. Такође, улога прљавих руку у ширењу цревних болести је толико важна и очита да се цревне заразне болести  често називају и „болести прљавих руку“. Ученицима је неопходно указати на значај редовног прања и упутити их на правилну технику, где се препоручује употреба топле воде, сапуна и убруса.
-Хигијена косе, тела, ногу, усне дупље и зуба. Такође, ученицима треба објаснити значај редовног и правилног одржавања хигијене косе, прања једном или два пута седмично, у зависности од њеног квалитета, девојчице, док се дечацима препоручује свакодневно. Правилна и редовна хигијена тела подразумева свакодневно туширање, мењање и правило одржавање рубља. Такође, неопходно је истицати значај редовног и свакодневног прања и сушења како ногу, тако и обуће. Истаћи значај одржавања усне дупље и зуба, ујуту, увече и после сваког оброка, указати на последице по здравље и упозорити ученике да је за правилно и редовно одржавање хигијене неопходно поседовати свој лични прибор, који такође треба уредно чувати и одржавати читим.

-Хигијена обуће и одеће- Обућа и одећа припадају у уже подручје личне хигијене и веома су важне за одржавање доброг здравља. Поред заштитне улоге, одећа и обућа треба да омогуће продор ваздуха како би кожа могла вршити своји нормалну функцију. Одећа треба да буде чиста, а то се постиже прањем, сушењем на ваздуху, пеглањем, повременим четкањем и осунчавањем. С друге стране, хигијени обуће неопходно је посветити посебну пажњу. Нечиста обућа изазива појаву разних болести које се не ограничавају само на површину стопала, већ утичу и на појаву болести у читавом организму. Ученике треба информисати о значају одржавања чистоће како одеће тако и обуће и да је непрепоручљиво да их међусобно размењују.
-Хигијена простора- Поред тог што је оржавање соба и домских просторија њихова обавеза утврђена Правилником о кућном реду, ученици често имају изговоре и оправдања за неуредност собе,  као нпр. да су журили, нису стигли, заборавили и слично, ослањајући се на помоћ радника задуженег за оджавање хигијене. Чишћење подразумева свакодневно уклањање нечистоћа са површина које могу бити узрочник ширења инфекције, редовно проветравање, као и редовно отклањање отпада на предвиђена места. Ученике треба мотивисати, упутити на добру организацију, планирање времена и објаснити им да је простор у коме живе управо њихово огледало. Такође, мотивисати да чувају, одржавају и унапрђују животни простор, који ће им обезбедити осећај личног задовољства. 
У дому се могу направити распореди чишћења домског дворишта, заједничких просторија или соба, организовати активности оцене редовног и правилног одржавања хигијене, где се могу представити параметри појединачно, или у оквиру собне групе, и пратити развој хигијенских навика код ученика. Ученици који беспрекорно воде рачуна о хигијени, личној хигијени, хигијени собе и домских просторија могу се похвалити или симболично наградити.
Закључак

Понашање појединца није само главни узрок неког здравственог проблема, већ може да буде и његово главно решење. Унапређивање здравља ученика и развој хигијенских навика је процес оспособљавања ученика да повећају контролу над својим здрављем и да га докажу кроз избор здравих облика понашања. Улога васпитача подразумева примену одговарајућих техника за промену ставова и понашања према појединим хигијенским навикама, здравственим проблемима, промену ризичних понашања, као и проналажење најефикаснијих начина за провођење одговарајуће здравствено-васпитне интервенције, док је активно учешће ученика основа за унапрђење њиховог здравственог стања.
Добре хигијенске навике прави су начин да сачувамо здравље, али за овај подухват неопходан је тимски рад и колективни дух, није довољан труд само једне особе.
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